
ชนิดของเครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรง (ต่อจำกสัปดำห์ท่ี 7) 
 
 ข) เคร่ืองก ำเนิดไฟฟ้ำแบบอนุกรม(Series Generator)  
 เครื่องก ำเนิดชนิดนี้ขดลวดฟิลด์คอยล์จะต่ออนุกรมอยู่กับอำร์เมเจอร์ เป็น เครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำท่ีให้
กระแสสูง ขดลวดฟิลด์คอยล์เป็นขดลวดเส้นใหญ่ เครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำชนิดนี้ไม่ค่อยนิยมแต่จะใช้ในงำนท่ีมี
ลักษณะพิเศษเท่ำนั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 3. วงจรสมมูลของเครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรงแบบอนุกรม 
 
จำกรูปเมื่อใช้กฎกระแสไฟฟ้ำของเคอร์ชอฟฟ์ (KCL) มำพิจำรณำจะได้สมกำรดังนี้ 
 
 
 
 
 
ก ำหนดให้ 
    Is = กระแสไฟฟ้ำท่ีขดลวดซีรี่ฟิลด์ 
    Rs= ควำมต้ำนทำนของขดลวดซีรี่ฟิลด์ 
 
 ค) เคร่ืองก ำเนิดไฟฟ้ำชนิดผสม (Compound Generator)  
 เป็นเครื่องก ำเนิดท่ีมีขดลวดฟิลด์ต่อท้ังแบบอนุกรมและแบบขนำนกับอำร์เมเจอร์ เครื่องก ำเนิดไฟฟำ้
ชนิดนี้ยังแบ่งออกได้เป็น 2 ชนิด คือ  
 (1) Short Shunt Compound Generator  
 (2) Long Shunt compound Generator 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
  
 
 
 
 
 

รูปท่ี 4. วงจรสมมูลของเครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรงชนิดผสม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปตำรำงท่ี 1. สมกำรหำค่ำต่ำงๆ ของเครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรงชนิดผสม 
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 ตัวอย่ำงท่ี 2. เครื่องก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรงแบบอนุกรม จ่ำยกระแสให้โหลด 80 A ท่ีแรงดัน 210 V 
ถ้ำควำมต้ำนทำนของซีรีส์ฟิลด์ 0.04 Ω และควำมต้ำนทำนของอำร์เมเจอร์มีค่ำ 0.2 Ω จงค ำนวณหำค่ำ 
 ก) กระแสอำร์เมเจอร์ และกระแสท่ีไหลผ่ำนซีรีส์ฟิลด์  
 ข) แรงดันตกคร่อมท่ีอำร์เมเจอร์ 
 ค) แรงดันตกคร่อมท่ีซีรีส์ฟิลด์ 
 ง) แรงเคล่ือนไฟฟ้ำเหนี่ยวน ำ ท่ีเกิดขึ้น 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท ำ   
      ก) กระแสอำร์เมเจอร์   Ia = IL = 80 A 

         กระแสท่ีไหลผ่ำนซีรีส์ฟิลด์      Is = Ia = IL = 80 A 
      ข) แรงดันตกคร่อมท่ีอำร์เมเจอร์      = IaRa  
                     =  80 A x 0.2 Ω 

                         = 16  V 
            ค) แรงดันตกคร่อมท่ีซีรีส์ฟิลด์        = IsRs  
                     =  80 A x 0.04 Ω 

                         = 3.2  V 
          ง) แรงเคล่ือนไฟฟ้ำเหนี่ยวน ำ       E = Vt + IaRa +IsRs 
                   = 210 V + 16 V  + 3.2 V 
             = 229.2 V 
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